



求道40年心路見證

◎ 吳英河

感謝 老中慈悲、諸天仙佛慈悲，不放棄任何一個原佛子。「人有善念，天必從之。」，回顧40年來與一貫道三次接觸的機緣，讓後學對這句話有很深的感受，在此願與各位前賢分享。

佛緣 姻緣 天註定

後學於民國38年（1949）出生於現汐止鎮中正路，至高中時移居汐止鎮街后里水碓街，初接觸時祇覺得這條街的民風淳樸、善良，尤其一周姓人家，男主人在鐵路局服務，嚴肅中又有一份特殊氣質，讓人很想親近他。女主人端莊大方，善理家務，家庭窗明几淨，一塵不染，小孩乖巧伶俐。夫妻胼手胝足建立幸福、美滿的家庭，後來又了解到周氏夫婦侍母至孝，家教甚嚴，是全家清口茹素的

一貫道家庭。直到後學邂逅周家二小姐，被她的氣質與容貌所吸引，心想要是有福份能與二小姐結成良緣，定能成為後學的賢內助，共同建立美滿的小家庭。及至退伍後，承蒙岳父母的成全與二小姐的接納，讓後學終於如願。

婚後家母憂心地說：「河仔早晚會跟他丈人吃菜（台語，意為素食）。」誰知俟因緣成熟已是38年後，確是慢得離譜了！同修名叫鳳英，兩人的名字不管怎麼排列，讀起來都是英河，鳳英；鳳英，英河，真巧呢！又同修的外公、外婆更是基礎忠恕瑞周天曉單位的領導點傳師，後來雙雙領命為前人（陳天生前人與趙曉前人），在官考的年代，為免徒增麻煩，度化蒼生都擇身家清白、至親好

友為先；後學因與同修的姻緣，成為道氣旺盛的一貫道家族的後生晚輩，成為一貫弟子，自是順理成章。

第一次與道的接觸

民國61年（1972）剛成為周家的女婿，岳父就安排後學求道。後學求道後，見識了一進中堂，從遞毛巾淨手、奉茶、男女分班、參、辭駕禮等清規，到每日早、晚獻香，初一、十五獻供，仙佛聖誕，四季大典時，請壇、辦道等儀禮是何等莊嚴、肅穆，讓後學肅然起敬，深深認同。至62年（1973）9月，岳父大人也領了天命，擔任點傳師，發心度眾，辦道成全。後學追隨岳父，協助填表、掛號、書寫表文，甚至到先天道院參與開砂聖事，負責書寫板書，也度了數位好友求道、參班，打幫助道。這一段時光對後學一生而言是極為平順、

如意。在道場常獲點傳師的普照與薰陶，又能在岳父身邊學習，真是法喜充滿。

凡業更一帆風順，步步高陞，一路從理貨員、倉庫主任、倉儲部課長、副理到經理，確是聖凡如意。69年（1980）被派任至高雄分公司擔任主管，業務遍及海運、貨櫃倉儲代理、貨櫃運輸、報關、修理等，真是麻雀雖小，五臟俱全，又是新上任，業務多了，交際應酬更多了！又難擋高雄人的真心與熱情，就這樣淹沒於滾滾紅塵之中，離「道」愈來愈遠了。

聽命辦事 積極度眾

民國80年（1991）左右，時任長榮公司業務部經理，除了長榮、立榮海運的貨櫃運輸業務外，部內有400多名駕駛員。創辦人張榮發夫婦都是興毅道場的道親，夫人更是領命的點傳師，而公司正值茁壯時期，創辦人為了開荒度眾、普度眾生，並提昇公司員工的道德修養，特敦請當時的石朝忠點傳師（現已領前人命）幫忙道務推廣。於是全球分公司及各國辦事處、貨櫃船隊的船上，只要是L TYPE型之新造船隻上均設置中堂，開荒度人，參班研理；仙佛臨壇，法會成全，發心推廣道務，在道中廣為流



▲ 筆者於基隆天欽中堂開壇時板書情形。

傳。員工們為道務繁忙因而誤餐或逾時，皆發放餐費及加班費，興毅道場長榮單位道務辦得空前鼎盛。後來石點傳師因道中另有聖事，才不捨地離開長榮單位，長榮遂恢復由創辦人伉儷持續領導、運作，道務穩健推展，培訓了一批優秀的道務人才。這段時間是後學第二次與「道」接觸，積極參班助道，明白能求道是一生之中最大的福報，故度了二、三百眾。

點傳成全 走入道場

民國95年（2006）底某天，內人告訴後學：「爸爸開車到忠恕道院參加點傳師班，回程因頭暈，車子差一點開不回來！」後學心頭一驚：老天庇佑，幸好沒事！心想岳父也將屆八十高齡，還為道如此奔波、操勞。而同修鳳英學長對公公、婆婆極為孝順，任勞任怨，盡心服侍，想一想，



▲ 張老前人、趙曉前人(右二)、陳雲卿點傳師(左二)及壇主訪道合影。



▲ 三重分部初級部法會，周點傳師代表獻香。

該是後學回報的時候了！遂脫口告訴同修：「以後爸爸出門，全部由我來替爸爸開車。」殊不知就因為簡單的這句話，造就後學與「道」的第三次接觸。

同修告訴後學：「你要幫爸爸開車，爸爸很高興，不過他每週五晚上要到忠恕學院三重分部主班，爸爸說：『叫河仔報名來讀，否則光開車接送，其餘時間在車上傻傻地等，那太浪費他的時間，就免了！』」後學一心祇想幫爸爸開車，就隨口答應了，也正式踏入岳父大人精心安排、全心成全的人生光明大道。

人有善念 天必從之

民國96年（2007）正式到三重分部上課。到下學期，為讓後學及早接近道場，適應素食，岳父要後學找



▲ 天幸講堂2011年秋季訪道留影。

機會到忠恕道院學習服務。後學毛遂自薦，表明學習、服務的心願，忠恕道院管理處詹明政點傳師親切地說：「吳學長，你不是要來服務嗎？不要客氣，來了再說。」安排後學拜會簡新發前人，深深感受到前人、點傳師的慈悲與關懷。後來聽駐壇學長談起，都說後學是由濟公老師自己找來的，因那時先天寶塔正缺一個字體工整的乾道服務人員，而後學那封自薦信來得正是時候，又是第一個尚未清口就入道院服務者，按規定需辦理清口當愿，或許因緣成熟，有了寬限期規定，否則後學也難入道院服務。後於99年2月，就讀忠恕學院初級部四年級時因緣成熟，當愿清口。

98年（2009）間岳父從汐止遷居基隆七堵「百福社區」電梯大廈，於是逢週五晚上的班次，在交通上便發生問題。岳父擔心後學日夜操勞，體力難以負荷，堅持從汐止到百福社區這段車程要自己開車回家。後學擔心岳父高齡八十，夜間視線不好，怕發生意外，也堅持要全程接送，每週都要互爭乙次。不過通常都是後學在30分鐘後，與岳父通了電話知道他安全抵家，才放下牽掛。

99年（2010）先天寶塔舉辦春季祭典，有位尚未求道的陳兄在祭拜雙親後，到後學辦公桌前說，後學像是他未來的引保師，就這樣一句話解決岳父與後學之間一年來爭著開車的問題。因為陳兄根基好，後學即引度他求道，隨後積極參班、布施。周八桐點傳師成全陳兄到忠恕學院三重分部初級部學習，陳兄欣然接受，且陳兄是職業駕駛，更巧的是他家也住百福社區！行文至此，讀者們不知是否感受到老師的慈悲撥轉、全心成全呢？

因緣成熟 頑石點頭

回首入道場這五年多來，後學學習謙卑、自省、懺悔、轉念。稱心如意時更懂得謙虛、感恩；橫逆不順時看成了愿、了業，不怨天，不尤人，不遷怒。凡事存著感恩的心，積極面

對、處理後，就放下。後學現服務於先天寶塔，為歸空先賢作人生最終一程的服務，看盡人世間最難割捨、死別的苦楚，尤其是白髮人送黑髮人的情境，令人動容；也見識了業力的可怕，這些都是個人的因果，無從怨尤。然見證最多的是功果圓滿，無疾而終，壽終正寢，身軟如棉的老菩薩回天繳旨。奉勸前賢大德，今生既將得道四難變成四易，更應把握當下，及時行善，行功立德，了愿返鄉，才可脫離生死，不虛此生。

後學除了心靈成長、心態調整收穫外，還奉行老前人金科玉律養生之道：「吃多吃少，吃少吃多。」（註）。五年來體重減了10公斤，負擔減輕，人也變得靈活了。尤其是血壓

也回復在正常範圍內，心跳也減緩，不再像以前稍一勞動就氣喘如牛。各位前賢大德心動了嗎？那請馬上行動，而清口茹素絕對是最佳捷徑。

後學衷心感謝岳父周八桐點傳師的成全、呵護與牽引，更感謝忠恕道院簡前人暨三重分部蔡士良領導點傳師，及道務中心與地方單位的所有點傳師、幹部、輔導學長，一路慈心教誨，盡心輔導，才有今日走上「回家」途中的後學。在此後學誠摯地一鞠躬，由衷地說：「感恩慈悲，謝謝成全。」

註：意思是吃得多，生命就短，反而能吃得就少了；相反的，食量少一點，生命就長，反而可以吃得多。



▲ 周點傳師伉儷與筆者全家福。